



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

小朋友们开心，家长们跟着高兴

不负所“托”，济宁“幼有善育”照护服务全国示范

记者 陈丹 崔常松

国家卫生健康委、国家发展改革委日前公布全国第一批33个婴幼儿照护服务示范城市名单，济宁市以完善的托育服务体系、灵活运营模式等特色做法高分入选。其中通过国有企业引领托育工作，与优质民营企业合作的特色路径，有力推动全市托育事业的更好发展。目前，济宁市共有托育机构653家，托位3.4万个，千人托位数4.09个，令越来越多的婴幼儿家庭享受到普惠性托育服务。

(下转B02版)



智慧托育系统，赢得家长们的广泛信赖。

金乡县乡村医生孟海涛： 免收困难群众医药费，“医”心守望小乡村

记者 郭纪轩 王浩然

从金乡县城一路向南跨过山东省西南部最大的人工河流——东鱼河，便是袁庄村，这里几公里外就到了江苏徐州，村里常住人口不到八百人，作为村里唯一一家卫生室的医生，孟海涛祖辈生活在此。为了让乡亲们“医”靠，面对群众就医需求，他24小时手机不敢关机，无论什么时候都随叫随到，村里哪家有生病的、病情如何，他都了如指掌……只为做好这个村子“最后一公里”的健康守护者。此外他还免收困难群众医药费15年，以实际行动履行身为一名共产党员的责任担当与“医”心为民情怀。

平凡塑仁心 他是乡亲们的依靠

“20年前我们村里有三家诊所，但是后来因为各种各样的原因，15年前就剩我这一家了。”背着药箱，孟海涛快步行走在雨后的乡村小路上，准备为患有慢性病的村民张银香测量血压，自1995年从父亲手中接过守护村民健康的“接力棒”，孟海涛就成了村里为数不多的



孟海涛上门为患者服务。

执业医师，坐诊、输液、取药、上门进行健康宣教，这么多年他一直风雨无阻。

医生，这一职业在大多数人的心目中是一份体面的职业，但乡村医生不尽然，他们是医疗体系的神经末梢，微小、敏感、重要，承担着广大农村地区的医疗保障重担。他们不仅能够为村民们解决小病小痛，更要在村民需要的第一时间实施急救。对于这一点，孟海涛深有感触。

虽然早从父亲身上看到了乡村医生的不容易，但刚刚接手卫生室后，孟海涛发现自己还是远远小看了这个职业的艰辛与使命。“一年四季、春夏秋冬，没有星期天，没有休息日，那时候村里的年轻人出去打工的也少，一星期至少得在半夜出诊四五次。”孟海涛坦言，要是遇见电击伤、溺水、农药中毒等紧急情况，需要进行催吐、心肺复苏等急救措施的时候，更是刻不容缓。

有几次除夕夜，孟海涛和家人正吃着团圆饭时，听到卫生室外传来村民焦急地敲门声，他便放下碗筷，提起早已准备好的急救箱出了门，等回家时已是新的一年。一次次万分火急的救治，一趟趟凛冬深夜的出诊，一张张老乡们病愈后的笑脸，让孟海涛在多次面对县里大医院工作机会时，始终没有放弃在这里的坚守。

在孟海涛的诊室，一本《共产党章程》被他放在了桌面玻璃下最显眼的地方，以此来提醒自己要不忘初心，耐得住清苦寂寞，不断提高医术，守护乡亲们的健康。

细微显真情 外省患者慕名而来

“他是一个特别踏实的人，这么多年从来没对别人红过脸，更看不得别人有困难。”孟海涛的妻子杨玉秋介绍。前几年，孟海涛专门买了一辆电动四轮车，趁着平常不算忙的时候免费载着有需要的村民到镇上就医。而更让人敬佩的是，遇见得了病痛的困难村民，他不仅免收医药费，更是常常上门探望，让他们感受社会的温暖。

年过七旬的五保户马大爷是孟海涛第一位不收医药费的

患者。2008年的一天，当拄着拐杖的马大爷拿不出药钱，想要挂账时，心中泛酸的孟海涛开了口：“叔，咱们村里的困难老人来这里看病不收钱，不用挂账！”当天晚上，孟海涛就将此事告诉了妻子，并叮嘱即使自己外出不在诊所时，妻子给困难老人拿药、打针也一定不能收费。

由于孟海涛为人热情、看病认真、收费合理，不仅是本村，许多丰县、曹县的患者也凭着口口相传的好口碑登门就医。来看病的人虽然多了，但孟海涛无论什么时候都是给所有人看完诊后才顾得上喝口水。由于长期吃饭不规律，天天给人健康建议的孟海涛自己却得了肠胃病。

“父亲在我眼中是一位赢得了身边所有人钦佩和尊重的人，在他的影响下，我也从事了医务工作，也非常想像他一样。”孟海涛的儿子孟浩说。许多次他半夜起床，看到的是父亲在书桌旁认真学习中西医理论书籍的背影。即使从医已经28年，孟海涛仍时刻用行动诠释着一名共产党员、一名基层医务工作者的责任担当。“想当一名好乡村医生就要有情怀，能吃苦，虽然这么多年过去了，但是看到村民康复，仍然是我感觉最满足的事。”孟海涛说。